村务公开"接地气"解开多年老难题

新华社成都1月17日电(记者 刘坤)"七坡八岭九条沟,最偏最深 是苗沟,鹞子飞过怕遭射,拱猪窜 过怕遭揪,个个都是好身手,互不 认账闹不休。"这首民谣描述了地 处乌蒙山区深处的四川省泸州市 古蔺县龙山镇苗沟村的地域特征 和曾经混乱的村情。

77岁的刘胜强曾经因为村务 混乱,当了多年的"上访户"。事情 的起因是,2014年,苗沟村村委会 出售了村里林场的木材,所得款项 一部分支付了林场拖欠的工资,一 部分分给了相关社和个人。

"卖了多少钱我们不知道,怎么 分的,分了多少我们也不知道。"刘 胜强说

苗沟村原村主任陈应江回忆: "矛盾最凶的时候,村委会大门被砸;村社一开会就有人来闹;村里想要修路、修水利都实施不了,一开始干就有人阻止。村委会完全失去了村民的信任。"

2016年开始, 泸州市纪委监委 开展村级公开专项监督工作, 打通 "民心守护"工程最后一公里, 化解 基层矛盾的同时, 有效预防了群众 身边的"微腐败"。

龙山镇党委书记安美杰说: "苗沟村的问题说明了村务公开在 基层治理中的重要性,以前村务公 开流于形式,现在明确了公开事 项、要素、时间、方式、责任,实现了公开规范化、精准化、常态化。这样一来老百姓明白了,村干部清白了。"

"项目和资金公开得清清楚楚,御寒物资发放、低保补助领取情况一目了然。大家一看就懂,哪个还会去上访?"刘胜强满意地说。

曾经是关键内容看不到、公开条款看不懂、公开项目不愿看的村级公开,已经完全"变脸"。苗沟村这个"全市闻名"的"上访村",后来变成脱贫攻坚的"先进村",如今在乡村振兴的道路上,苗沟村后来居上,干亩花椒园、两干头规模生猪养殖场等项目相继落地。



这是在重庆市忠县新立镇拍摄的柑橘果园(无人机照片,2021年12月28日摄) 新华社记者 黄伟 摄

新华社重庆1月17日电(记者 王金涛 吴燕霞 赵宇飞)原子核裂变 能释放巨大能量,那么一颗柑橘能 "裂变"出什么?

陈世琼所在的重庆忠县新立镇 双柏村,祖祖辈辈种柑橘,但早些年 前一斤柑橘最高只卖4角钱,橘农年 年亏本,身为村主任的陈世琼,急得 不知哭了多少回。

如今,陈世琼早已成为种植 1400亩柑橘的大户。她淘汰"过 气"的老果树,改种爱媛、沃柑、砂糖 橘等新品种,科学种植方式让柑橘 口味愈加甜美,市场销路也豁然开 朗

陈世琼是柑橘"裂变"的见证者和受益者之一。从散户零星种植到现代化生产,从鲜果销售到完整的深加工产业链,再到一二三产业融合发展……在新立镇,一颗柑橘不断"裂变",释放出乡村振兴强劲动能。

由于品种单一,且长期停留于农户自发零星种植,新立人种了1000多年柑橘,也穷了1000多年。而如今,柑橘早已从传统种植转变为现代化生产。

"目前,新立镇柑橘种植规模已近4万亩。"镇党委书记吴尚蓉说,柑橘品种多从国外引进,同时加以自主研发,育苗使用脱毒容器、栽植由经纬仪放线分区定植,形成了早中晚熟品种体系,全镇几乎一年四季都有鲜果上市。

在脱贫攻坚过程中,柑橘成为"致富果"。靠着多年来土地流转和在橘园务工的收入,72岁的徐正梅和老伴盖起了两层"小洋楼"。"只要愿意做,果园里一年四季都有活儿,每年一个人有两三万元收入。"徐正梅说。

种植业,只是柑橘"裂变"之旅的起点。

在地处新立镇的重庆派森百橙 汁有限公司车间,圆滚滚的新鲜柑 橘在生产线上排列整齐,生产线的 尽头,柑橘已变成鲜冷橙汁。这种 不添加任何辅剂的高端橙汁,早已 在国内多个大中城市销售,并出口 到日本、韩国等国家。

不只是橙汁,柑橘在新立镇俨然成为"百变天使"——柑橘被加工成橘饼、精油、果酒等十余种产品。

柑橘交易中心、柑橘大数据中心、农产品检验检测中心、创新创业孵化中心、柑橘新品种培育中心……在新立镇,从创新育种到服务果农,服务对象遍布全国,一条完整的柑橘产业链正在形成。

然而,这还不是柑橘"裂变"的终点。

2017年7月,"三峡橘乡"获批 全国首批国家级田园综合体试点项 目,推进一二三产业融合发展。新 立镇正是"三峡橘乡"的主要承载 地

"三峡橘乡"对交通环线、慢行步道等进行严格规划修建,柑橘采摘园、柑橘品种博览园、七彩水稻、民宿集群等30余个旅游项目已打造完成。

吴尚蓉说,2020年正式开门迎客以来,"三峡橘乡"已举办田园马拉松、山地自行车赛、荷花文化旅游节等赛事节会,累计接待游客100余万人次。

一颗柑橘的"裂变",将柑橘元素从横向到纵向、从纵向到立体融入方方面面,吸引人才、资本等发展要素迅速聚集,推动新立镇实现从传统农业镇到"绿富美"特色小镇的巨变。

半城山水满城橘,座座小楼田园间。如今,新立镇墨绿连绵,金橘满枝,漫步其间,既能享耳目之娱,

又能饱口腹之欲。民居的墙上画着 柑橘,餐馆的菜品富含橘味,民宿的 房间里灯是橙色的、床是橙色的、墙 是橙色的……整个小镇宛若一个橙 色的梦。

乡村振兴,产业兴旺是重点,产业发展了,人气就旺了。49岁的新立镇文笔村村民吴国财,几年前发现家门口建起了专门用柑橘制作面包、橘饼的食品加工厂,在外打工多年的他决定来这里就业。

"我们企业年产值约1000万元,为村民们提供了30多个岗位, 他们每月收入四五千元。"重庆橘香 满园食品有限公司副总经理周榕 说。

得益于产业培育与群众就业、 乡村振兴相互促进、相得益彰,新立 镇辐射力、吸引力显著增强。目前 全镇办有7家养老院,据初步统计, 50%的康养者来自新立镇以外, 20%来自史县以外。

"三峡橘乡"还吸引大量技术人才,涉及种植养殖、深加工、文化艺术等领域,已成为乡村振兴的新生力量

上海信泽控股集团有限公司创始人兼CEO周重润从上海来到新立镇,投资4亿元,打造了"橘源里·糖果小镇"。周重润说,"三峡橘乡"基础条件良好,加之自然风光秀丽、人文历史厚重,已成为社会资本青睐的投资目的地。

截至目前,"三峡橘乡"已吸引 县外企业或个人来新立镇投资创 业,累计投入5.5亿元。

一颗柑橘的"裂变"仍在继续。

数据显示,在柑橘产业的带动下,新立镇人均纯收入已从2016年的1..1万余元增加到2021年的1.9万元。2022年,这个特色小镇橙色的梦还将开出更美丽的花朵。

包头:"数字陆港"减煤污

新华社呼和浩特1月17日 电(记者 贾立君)一辆拉煤卡 车,缓缓停靠在场站内。等候 在这里的吊车,伸出长长的 "臂膀",将卡车上的全封闭集 装箱抓起,稳稳地码在货物 区,然后抓起一只空箱放置在 卡车拖挂上,短短几分钟就完 成了卸煤流程,而整个场站内 干干净净不见煤渣粉尘。

这是内蒙古自治区包头 市九原区新近建成的"数字陆 港"的作业场景。

包头市是内蒙古重要的 工业城市,市区9个燃煤电厂 年耗煤4000万吨。之前,每 逢冬季用煤高峰期,每天有上 万辆运煤大卡车进城,沿途撒 煤现象严重,所经道路黑尘弥 漫,特别是运煤主干道南绕城 公路经常是环保督察通报对 象。2021年10月,九原区"数 字陆港"建成运行,给这座重 工业城市治理运煤污染带来 全新的希望。

"我们叫它'甩箱',具有许多数字化功能。"九原区"数字陆港"负责人史震中指着一排集装箱说,此项目看一排集装箱说,能模式移。每只"甩箱"都有"身份证"——其二维码包含物联技术,在哪里拉煤、走到了什么地方、运到哪个电厂,场站监控大屏一目了然;同时,运输车辆到煤矿拉煤,还非常方便,能够扫码结算。

史震中介绍,这里所用的 卡车也是"绿色"的,是包头本 地企业生产的新能源电车,每 次卸箱后,在场站内换一块电 池,可跑250公里以上。

"太方便了。"刚从鄂尔多斯市境内拉煤回来的驾驶员巴特尔说,之前他开传统柴油卡车,到煤矿排长队装煤,回来到电厂排队卸煤,"经常等到凌晨三四点",且总速排队,耗油劳神,平均1天最多跑一趟,非常累;现在到煤矿拉上"甩箱"就能走,一天能跑4趟。

"提高效率,降低成本。"包头市生态环境局副局长张进忠说,这一"散改集+新能源"数字"甩箱"绿色物流新业态场站,目前在为市内4家大型企业电厂供煤,月接驳电煤30万吨;还能为电厂暂存燃料,一旦电厂缺煤,随时可将"甩箱"拉去,将煤卸到抑尘棚里,全程无污染。

张进忠说,包头市正在全面推广此智能高效的电煤运输模式。市区9个电厂全部使用"甩箱"后,每年可减少近4万吨低空扬尘颗粒物污染。他介绍说,一辆传统柴油卡车相当于150辆小轿车的排污量,新能源卡车则是零污染;九原区"数字陆港"正在建太阳能换电站,全市1万多辆柴油卡车全部被新能源车替代后,可减排二氧化碳100万吨,低碳效益十分可观。

重庆:城市社区养老服务 基本实现全覆盖

新华社重庆1月17日电 (记者柯高阳 周闻韬)记者 从17日开幕的重庆市五届人 大五次会议上了解到,目前 重庆市已建成城市街道养老 服务中心220个、社区养老服 务站2912个,基本实现城市 社区养老服务全覆盖,帮助 老年人"老有所养"。

第七次全国人口普查数据显示,重庆市60岁及以上人口比例超过21%,人口老龄化程度进一步加深。为满足日益增长的养老需求,重庆市近3年来累计筹资约18亿元,建设以居家为基础、以社区为依托、以机构为补充、医养相结合的养老服务体系。

在重庆江北区观音桥街道,2021年4月投入试运行的

明珠社区养老服务站以"医养结合、科学养老"为特色,为辖区内老年居民提供康复理疗、日间照料、养老助餐等服务,目前日均服务老人达200余人次。

此外,重庆市还对符合 条件的街道养老服务中心和 社区养老服务站给予奖补, 对达到一定规模的社会办养 老机构给予床位补助,补助 区县建设失能特困人员集中 照护中心、提档升级乡镇敬 老院。2021年,重庆新建乡 镇养老服务中心223个,提档 升级乡镇敬老院150家。为 帮助老年人防范养老意外风 险,重庆市级财政还统一出 资购买养老机构综合责任 险,更及62万名老年群体。

国家文物局:

2021年全年实施1388个 基本建设考古项目

新华社北京1月17日电(记者 施雨岑)记者从17日举行的全国文物局长会议上获悉,2021年,国家文物局推进"先考古、后出让"制度落实,全年实施1388个基本建设考古项目,抢救保护历史文化遗产。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群在会上表示,2021年,各地开展主动考古发掘241项,"考古中国"重大项目启动6项课题、发布18项成果,品牌效应日益彰显。2022年,要做好中华文明发掘阐释的顶层设计,出台实施国

家考古工作"十四五"规划,系统布局"考古中国"重大项目,进一步健全建设工程考古制度,组织建设国家重点区域考古标本库房。

"让考古新发现、研究新成果走出库房、走出实验室,走进博物馆、走近人民群众。"文化和旅游部部长胡和平说,2022年,要加强出土文物和遗址等考古成果挖掘、整理、阐释,围绕史前文明、中国文化基因、夏代历史研究等重大问题开展专项攻关,加强重要考古成果研究阐释推广。